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РЕЛАЦИЈЕ АНТРОПОМЕТРИЈСКИХ 
КАРАКТЕРИСТИКА И МОТОРИЧКИХ СПОСОБНОСТИ 
ДЕЦЕ ПРЕДШКОЛСКОГ УЗРАСТА

Апстракт: Циљ истраживања је био да се утврди важност, степен и смер утица-
ја антропометријских карактеристика на неке од најважнијих моторичких способности 
које су важне за моторичко функционисање деце предшколског узраста, те да се више па-
жње посвети раду са њима. Радом су била обухваћена деца предшколског узраста из Бео-
града (6‒7 година ± 6 месеци). Истраживање је подразумевало мерење антропометриј-
ских карактеристика (телесне висине, телесне масе, средњег обима грудног коша, обима 
опружене подлактице и надлактице) и моторичких способности (брзине, експлозивне 
снаге ногу, координације и статичке снаге руку и раменог појаса). Применом регресионе 
анализе утврђено је да постоји статистички значајан утицај система антропометријских 
варијабли на брзину само код дечака. Највише заједничког варијабилитета запажа се код 
истог критеријума (48%). Од свих антропометријских карактеристика, само обим груд-
ног коша код дечака показује статистички значајан утицај на критеријумску варијаблу 
Трчање 20 м из високог старта. Може се констатовати да код популације предшколског 
узраста постоји међусобна повезаност антропометријских карактеристика и моторичких 
способности, с тим што је она заступљенија код деце мушког пола.

Кључне речи: предшколски узраст, релације, антропометријске карактеристике, 
моторичке способности.

УВОД

У предшколском узрасту се може много утицати на формирање мото-
ричког понашања деце и учењe специфичних моторних активности. Мото-
ричко понашање сигурно зависи од многих фактора (генетике, начина жи-
вота, социоекономских фактора, културолошких прилика, резиденцијалног 
статуса и др.), а поред осталог и од антрополошких карактеристика.
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Период предшколског узраста би могао да буде основа за касније фор-
мирање и развој специфичних моторичких способности и за активно бавље-
ње неким спортом или за стварање навика у области спортске рекреације у 
каснијој животној доби. Моторичке способности се испољавају тако да се 
једна способност компензује другом, па дете у различитим ситуацијама и за-
дацима испољава своју комплексну моторичку способност. Од самог рођења, 
дете учи како да контролише своје покрете тела и како да комуницира са све-
том око себе. Овај процес учења је развој моторних вештина. У предшкол-
ском периоду деца највише развијају своје вештине, па је стога физичка ак-
тивност изузетно важна не само за њихов моторни него и целокупни развој.

Комплексно посматрање телесног раста и развоја човека неопходно 
је због постојања великог броја унутрашњих (ендогених) и спољашњих (ег-
зогених) фактора, који у великој мери утичу на правилан или неправилан 
раст и развој. Оно што чини телесни развој може се дефинисати као скуп 
свих особина: узрасних, нервно-психичких, физичке снаге, издржљивости 
и степена конституционалних и функционалних обележја. Физички развој 
човека чине основна обележја, и то његова висина и маса тела, обим грудног 
коша, површина тела, мишићна снага, обими, попречне и дужинске размере 
сегмената тела и развој примарних и секундарних полних карактеристика. 
Антропометријске карактеристике деце се повећавају растом и развојем ор-
ганизма (Bala i sar., 2006). Нема статистички значајних разлика у погледу 
полугодишњих прираста телесне висине између дечака и девојчица. У погле-
ду телесне масе разлике између дечака и девојчица констатоване су у пред-
школском узрасту, када дечаци имају нешто већу телесну масу (Božić-Krstić, 
Rakić i Pavlica, 2003; Pelemiš i sar., 2018). Потребно је нагласити да су у сва-
ком узрасту разлике евидентне, што је последица раста и развоја организма, 
те чињенице да се биолошка и хронолошка старост код деце не поклапају у 
потпуности.

Програм умерене физичке активности показује позитивне ефекте на 
целокупан моторички простор код деце. То значи да у току предшколског 
узраста постоји могућност за изузетан утицај на формирање моторичког по-
нашања деце и на моторичке способности, које сигурно зависе од њихових 
антропометријских карактеристика, генетских потенцијала, као и социјално-
-економских услова средине у којој се деца развијају. Све горе наведено је 
основа за касније формирање и развој моторичких способности и вештина, 
афективних карактеристика које чине базу за даље бављење спортом. Деца 
предшколског узраста се данас, генерално посматрано, премало крећу и по-
требно је на време реаговати, јер смањена активност деце директно утиче на 
њихове аеробне способности (Canning, Courage, & Frizzell, 2004; Cardon & 
De Bourdeaudhuij, 2008).

Проблематиком деце предшколског узраста и њихове моторике, соци-
оекономским утицајима на развој деце, квантитативним разликама између 
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дечака и девојчица у моторичким способностима и антропометријским ка-
рактеристикама бавили су се бројни аутори (Nićin, Kalajdžić i Bala, 1996; 
Bala 2002; Bala, 2003; Bala, 2004; Sabo, 2005; Fisher et al., 2005; Jakšić, Kolar i 
Cvetković, 2007; Popović, 2008; Williams et al., 2008; Veselinović, Milenković 
i Jorgić, 2009; Hardy et al., 2010; Pavlović i Marinković, 2013; Vameghi, Shams 
& Dekhordi, 2013) и добили веома корисне податке који говоре о постојању 
разлика између полова, као и утицајима усмерене активности на раст и ра-
звој деце узраста 4‒7 година.

Физичка активност је битна за сву децу, јер свака индивидуа има из-
ражену потребу за кретањем. Физичка активност има незаменљиве развојне 
и здравствене бенефиције у предшколском узрасту. У години пред полазак у 
школу деца би требало да овладају фундаменталним кретним активностима. 
Баш због те чињенице, предшколско доба у целини гледано представља изу-
зетно важан сензитивни период за развој моторике уопште, а поготово када 
је реч о учењу и усвајању широког репертоара кретних (моторних) активно-
сти. Предшколски период има велике предности у моторичком формирању 
личности. Битна одлика предшколског доба јесте наглашена и упадљива ин-
тегралност развоја, при чему су домени дечијег развоја (физички, моторич-
ки, афективни, вољни и когнитивни) тесно повезани.

Циљ истраживања је да се утврди важност, степен и смер утицаја ан-
тропометријских карактеристика на неке од најважнијих моторичких спо-
собности које су важне за моторичко функционисање деце предшколског 
узраста.

МЕТОД

Истраживање је извршено на узорку од 50 испитаника, узраста 6‒7 
година из Београда. Од укупног броја деце, било је 25 дечака и 25 девојчица. 
Сви испитаници су у тренутку истраживања похађали Предшколску устано-
ву „Чукарица” у Београду. Истраживање је извршено у току фебруара 2023. 
године.

Предикторски систем антропометријских карактеристика дефинисао 
је следеће антропометријске мере: 1) Телесна висина (мм), 2) Телесна маса 
(кг), 3) Обим опружене надлактице (мм), 4) Обим опружене подлактице 
(мм) и 5) Обим грудног коша (мм). Критеријумске варијабле моторичког про-
стора дефинисане су применом следећих моторичких тестова: 6) Трчање на 
20 м из високог старта (1/10 с) ‒ за процену брзине трчања, 7) Скок удаљ из 
места (цм) ‒ за процену експлозивне снаге ногу, 8) Полигон натрашке (1/10 
с) ‒ за процену координације, 9) Издржај у згибу потхватом (с) ‒ за процену 
статичке снаге руку и раменог појаса. Пре почетка реализације истражива-
ња, родитељима деце су били подељени упитници, уз поштовање етичких 
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принципа, а родитељи су својим потписом одобрили укључивање њихове 
деце у истраживање (Хелсиншка декларација, 2013). Извршено је мерење 
антропометријских карактеристика и процена моторичких способности на 
два субузорка: дечаци и девојчице предшколског узраста. Антропометријске 
карактеристике су измерене према ИБП стандардима за сваку димензију, уз 
помоћ антропометра, децималне ваге и кројачке центиметарске траке.

У статистичкој методи обраде података утврђени су основни дескрип-
тивни показатељи моторичких варијабли: аритметичка средина (А), стан-
дардна девијација (SD), коефицијент варијације (CV%), посебно за два 
анализирана узорка. У циљу утврђивања утицаја система предикторских 
варијабли на критеријумске варијабле, као и појединачног доприноса пре-
диктора дефинисању критеријумских варијабли примењена је Линеарна ре-
гресиона анализа.

РЕЗУЛТАТИ

Вредности просечних резултата (Табела 1) указују на веће вредности 
телесне висине код девојчица у односу на дечаке истог узраста, док су деча-
ци просечно тежи, поседују веће вредности средњих обима грудног коша, 
подлактице и надлактице у односу на девојчице.

На основу дескриптивних статистика (Табела 1) може се уочити хомо-
геност у погледу свих антропометријских карактеристика дечака и девојчица 
посматраних у оквиру полно диморфизних група, што указујуе на уједначен 
раст и развој дечјег организма у периоду између 6. и 7. године живота, на 
датом узорку испитаника деце предшколског узраста из Београда.

У моторичким варијаблама, хомогеност је изражена у варијаблама за 
процену брзине трчања (Трчање 20 м из високог старта) и за процену коор-
динације (Полигон натрашке) само код субузорка девојчица.

Приказана је анализа резултата утицаја система предикторских вари-
јабли на критеријумску варијаблу Трчање 20 м из високог старта код дечака 
(Tабела 2), јер је само она показала значајну повезаност критеријума са пре-
дикторима. Остале регресионе анализе за оба пола нису приказане јер није 
било статистички значајне повезаности. Наиме, у Tабели 2 се може конста-
товати да цео систем предиктора указује на то да постоји статистички знача-
јан утицај (p = 0,02). Вредност коефицијента мултипле корелације је висока 
и систем објашњава 48% варијабилитета критеријумске варијабле. Остали 
проценат варијансе (52%) може се приписати другим карактеристикама и 
способностима које нису биле предмет датог предикторског система (друге 
антропометријске карактеристике (кожни набори), конативне карактеристи-
ке, когнитивне способности).
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Посматрајући појединачни утицај сваке предикторске варијабле, 
може се закључити да само варијабла за процену обима грудног коша пока-
зује статистички значајан утицај на критеријум (pbete = 0,01). Што су дечаци по-
седовали веће вредности обима грудног коша, брзина трчања је била мања. 
Ако се у обзир узму и вредности бета коефицијента варијабле Tелесна маса, 
може се претпоставити да је и повећана маса тела на сличан начин утицала 
на критеријумску варијаблу. Поред тога, висок и негативан бета коефици-
јент варијабле Телесна висина указује на то да су дечаци веће телесне висине 

Табела 1. Дескриптивни показатељи антропометријских и моторичких варијабли 
испитаника различитог пола

 Варијабла Група   A  SD   CV (%)

Телесна висина (мм)  Деч. 1231,20 76,16 6,29
 Дев. 1292,48 69,73 5,66

Телесна маса (кг)  Деч. 23,79 2,97 12,59
 Дев. 22,62 2,44 10,88

Обим грудног коша (мм)  Деч. 61,91 5,65 9,13
 Дев. 55,40 5,55 10,02

Обим опружене подлактице (мм)  Деч. 17,58 0,66 3,75
 Дев. 16,94 0,47 2,77

Обим опружене надлактице (мм)  Деч. 17,85 0,61 3,42
 Дев. 17,24 0,39 2,26

Трчање 20м из високог старта (сек)  Деч. 5,12 0,58 11,32
 Дев. 5,40 0,51 9,44

Скок удаљ из места (цм)  Деч. 122,76 19,21 15,65
 Дев. 113,60 18,58 16,36

Полигон натрашке (сек)  Деч. 26,36 6,28 23,82
 Дев. 26,25 3,42 13,03

Издржај у згибу подхватом (сек)  Деч. 17,11 9,10 53,19
 Дев. 18,80 9,03 48,03

Легенда: Деч. ‒ дечаци; Дев. ‒ девојчице; А – аритметичка средина; SD – стандардна девијација; CV(%) ‒ 
коефицијент варијације

Табела 2. Резултати регресионе анализе Трчања 20 м из високог старта код дечака

Варијабла r p rpart ppart Beta pbete

Телесна висина 0,40 0,06 -0,37 0,10 -0,68 0,10
Телесна маса 0,39 0,09 0,40 0,07 0,49 0,07
Обим грудног коша 0,64 0,01 0,45 0,02 0,50 0,01
Обим опружене подлактице 0,48 0,04 0,35 0,12 0,89 0,12
Обим опружене надлактице 0,38 0,09 -0,17 0,45 -0,44 0,45
R = 0,79  R2 = 0,51  P = 0,01
Легенда: r ‒ Пирсонов коефицијент корелације; p ‒ ниво статистичке значајности за р; rpart ‒ вредност 
коефицијента парцијалне корелације; ppart ‒ ниво статистичке значајности за p; Beta ‒ регресијски 
коефицијент; pbete ‒ ниво значајности регресијског коефицијента
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и мање масе и циркуларне димензионалности, постизали боље резултате у 
трчању на 20 м.

ДИСКУСИЈА

Истраживање је спроведено како би се утврдили корелативни односи 
појединих антропометријских карактеристика и моторичких способности 
код деце предшколског узраста са Општине Чукарица, те како би се акцен-
товала потреба спровођења (увођења) систематског физичког вежбања код 
деце тестираног узраста.

Резултати у актуелном истраживању указују на чињеницу да стати-
стички значајан утицај система предикторских варијабли постоји једино 
за критеријумску варијаблу Трчање 20 м из високог старта код дечака (p 
= 0,02) и ту се запажа највећи проценат заједничког варијабилитета (48%). 
Само је предикторска варијабла Обим грудног коша статистички значајно 
повезана са критеријумом, што нас наводи на закључак да дечаци са већим 
вредностима обима грудног коша у предшколском узрасту остварују лошије 
резултате јер су крупнији грађом, можда и нешто тежи и виши, што утиче 
на остваривање слабијих резултата у датој критеријској варијабли. Опште је 
познато да су дечаци нешто бржи у предшколском узрасту и да током време-
на имају тенденцију да постану још бржи од девојчица. Томе треба придо-
дати и чињеницу да би децу предшколског узраста требало класификовати у 
истраживањима на 6 месеци старости (Popović, 2008) због тренда развоја ан-
тропометријских карактеристика који се разликује код дечака и девојчица.

Резултат у варијабли Трчање 20 м из високог старта је бољи код ис-
питаника са већим вредностима телесне висине, мање телесне масе, обима 
опружене надлактице, обима опружене подлактице, него код испитаника 
са мањим наведеним антропометријским карактеристикама. Овај резултат 
показује да високи дечаци витке грађе остварују боље резултате у брзини 
трчања, што је и логично с обзиром на њихову конституцију. Тежина без 
одговарајуће висине указује на веома здепасту грађу која је у негативним 
корелацијама са брзином трчања. У даљим истраживањима потребно је у 
једначину уврстити и кожне наборе, по могућству и телесну композицију, 
како би се добили веродостојнији и тачнији резултати истраживања.

Телесна висина је у линеарној и статистички значајној позитивној ко-
релацији код дечака, а негативној и непотпуној корелацији код девојчица 
са критеријском варијаблом Полигон натрашке. То упућује на закључак да 
виши дечаци остварују лошије, а више девојчице боље резултате у тесту за 
процену координације. Резултат је интересантан и тешко објашњив, осим 
ако се у обзир узме тренд развоја антропометријских карактеристика дечака 
и девојчица и чињеница да девојчице нешто брже сазревају (у физиолошком 
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и психичком погледу), да су можда и виши дечаци мање активни (покретљи-
ви), те да им је све тешко. Због ове чињенице и чињенице да дечје комплет-
но понашање извире из целокупног бића појединог детета, резултат у овом 
истраживању није чудан и неочекиван, тј. да предикторски систем није ста-
тистички значајно повезан ни са једним критеријумом код дечака и девојчи-
ца, осим са Трчањем 20 м из високог старта, због чињенице да дете реагује 
свим својим расположивим „средствимаˮ на неке спољашње надражаје.

Ниво моторичких способности свакако и зависи од саме активности 
детета у току раста и развоја (усмереног деловања физичке активности кроз 
разне видове вежбања), али то није био проблем и предмет овога рада. Си-
гурно је да се добар део преосталог заједничког варијабилитета код свих де-
ловања антропометријских карактеристика на критеријуме може приписати 
овом фактору који је наглашен код деце предшколског узраста, јер то што 
дете изгуби (мисли се на учење и стварање способности и вештина) у току 
детињства касније се веома тешко може надокнадити у току живота. Овај 
фактор у сарадњи са когнитивним и конативним карактеристикама и способ-
ностима игра значајну улогу у развоју детета.

Практична вредност се огледа у добијеним подацима на узорку деце 
предшколског узраста. Ниво развоја моторичких способности деце и омла-
дине данас је много нижи него што је то био пре, што је последица урба-
низације, индустријализације, другачијег животног окружења. Деца немају 
довољно услова да се крећу, ходају, трче, скачу као што је то било нека-
да. Оваква ситуација директно утиче на здравствени статус деце, отпорност 
дечјег организма и способности да се супротстави болестима, на развој ор-
ганских система и функције организма. Потребно је истаћи да физичка ак-
тивност најмлађих није на задовољавајућем нивоу по обиму, а још мање по 
интензитету, пошто је седентарни начин живота, уз компјутер и ТВ, преузео 
примат у друштвеном и социјалном окружење деце. Ситуација је алармант-
на и у урбаним и у руралним срединама, па ће овај рад имати већу практичну 
вредност са аспекта здравља деце предшколског узраста.

Резултати истраживања потврђују резултате истраживања домаћих ау-
тора о постојању корелативних односа антропометријских карактеристика и 
моторичких способности (Bala 2002; Bala, 2004; Sabo, 2005). У будућим ис-
траживањима потребно је укључити већи број испитаника, поделити их у су-
бузорке на основу узраста, и то по могућности у периодима од шест месеци.

Генерално се може закључити да је релација између антропометриј-
ске и моторичке структуре израженија код дечака у актуелном истраживању. 
Такав резултат истраживања тумачи се трендом и нивоом раста и развоја 
морфолошке и развојем моторичке структуре (анализиран на основу антро-
пометријских и моторичких варијабли), развојем централног нервног систе-
ма, али и физичком активношћу, која је више изражена код дечака него код 
девојчица.
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ЗАКЉУЧАК

Резултати овог истраживања могу се даље проверавати на другим и 
већим узорцима деце, узрасне категорије поделити на још мање временске 
интервале, нпр. од два месеца, до 6 месеци, пошто се, према искуству аутора 
овог рада, у предшколском узрасту моторички развој одвија брже него ан-
тропометријски, нарочито ако су деца подвргнута кинезиолошким процеси-
ма. Брзина тог развоја у предшколском узрасту је таква да дете за 1-2 месеца 
може да развије своју моторику у мери која се дешава код деце школског 
узраста за годину дана. Овај проблем је интересантан не само стручњацима 
за биолошке, медицинске, педагошке научне дисциплине, него и кинезиоло-
зима у циљу правилног планирања и контроле кинезиолошких процеса при-
ликом примене разних средстава кинезиолошких активности у циљу развоја 
моторичког понашања или у виду бављења спортским активностима, одно-
сно тзв. „дечјим спортовимаˮ, што подразумева веома рану специјализаци-
ју надарене деце у некој спортској дисциплини. Сасвим је други проблем 
оправданости таквог приступа раној специјализацији у односу на развој оп-
ште моторике код мале деце и њиховог биолошког, физичког, менталног и 
социјалног развоја, којим се, наравно, ово истраживање не бави.

Потребно је скренути пажњу да је једноставно немогуће све моторич-
ке димензије, њихову структуру и међусобне релације дефинисати према 
тим моделима. Код мале деце је уочено да су скоро све потенцијалне мото-
ричке способности међусобно повезане, па се често говори о генералном мо-
торичком фактору, или дводимензионалном моделу у коме се први фактор 
понаша практично као генерални, док се други фактор јавља као сингл фак-
тор гипкости (Bala i Popović, 2007). Према наведеним истраживањима, лако 
се може уочити извесна општост у јављању неких моторичких димензија, 
али и варијабилност која је резултат анализираних узорака испитаника (пол, 
узраст, величина, начин узорковања, моторичко искуство, генетски потен-
цијал и др.), батерије моторичких тестова (број, валидност, релијабилност, 
али и степен придржавања стандардизације услова мерења), а у мањој мери 
и примењених поступака за дефинисање моторичких димензија, најчешће 
факторске анализе (критеријум за екстракцију фактора, методе и технике 
редукције података и трансформације иницијалних ређања).
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CORRELATION BETWEEN ANTHROPOMETRIC 
CHARACTERISTICS AND MOTOR SKILLS IN PRESCHOOL 
CHILDREN

Summary: The goal of the research was to determine the importance, degree and 
direction of the impact of anthropometric characteristics on some of the most important 
preschool children’s motor skills, in order to pay more attention to the development of 
these skills. The research sample included preschool children from Belgrade (6‒7 years ± 
6 months). The research involved measuring anthropometric characteristics (body height, 
body mass, mean chest circumference, forearm and upper arm circumference) and mo-
tor skills (speed, explosive leg strength, coordination and static arm and shoulder girdle 
strength). Using regression analysis, it was determined that there was a statistically sig-
nificant influence of the system of anthropometric variables on speed only in boys. The 
common variance is observed with the same criterion (48%). Taking into account all an-
thropometric characteristics, chest circumference in boys was the only one that indicated a 
statistically significant impact on the criterion variable Running 20 m from a high start. It 
can be stated that there is a correlation between anthropometric characteristics and motor 
skills in preschool children, although it is more prevalent in boys.

Keywords: preschool age, correlation, anthropometric characteristics, motor skills.


